TUAN 5
BAI 7
DAU HIEU CHIA HET CHO 2, CHO 5

Dau hiéu chia hét cho 2:
W Céc s6 co chir so tan cung la 0; 2; 4; 6; 8 (tuc la chir $0 chin) thi chia hét cho 2 va chi
nhimg s6 d6 méi chia hét cho 2.

Vi du 1: Xét s6 a= 202*. Thay dau * boi chit s6 nao thi a chia hét cho 2, béi chit s6 nao
thi a khong chia hét cho 2?

Giai: Xem SGK trang 24

- a) Viét hai s6 16n hon 1000 va chia hét cho 2.

b) Viét hai s6 Idn hon 100 va khéng chia hét cho 2.

Giai: a) Hai s6 16n hon 1000 va chia hét cho 2 13 1002 va 1004,
b)Hai s6 16n hon 100 va khong chia hét cho 2 12 101 va 103

Déu hiéu chia hét cho 5:
y, Cac 50 c6 chit s0 tan cimg la 0 hodc 5 thi chia hét cho 5 va chi nhimg s6 d6 méi chia
¥ hét cho 5.

Vidu?2: Xétsda= 4%, Thay dau * boi chit s6 nao thi a chia hét cho 5, béi chit s6 nao thi
a khong chia hét cho 57
Giai: Xem SGK trang 25

_ Tim chif s6 thich hop thay cho dau * dé s6 17* thoad man tiing diéu kién:

a) Chia hét cho 2; b) Chia hét cho 5; ¢) Chiahétchoca2vas.

Giai: batsé b =17*
a) Thay * bai cac chit s6 0, 2, 4, 6, 8 thi b chia hét cho 2.
b) Thay * bai céc chir s6 0 hozc 5 thi b chia hét cho 5.
¢) Thay * béi chit s6 0 thi b chia hét cho 2 va 5.

HUONG DAN TU HQC
Bai tap 1/SGK

1. Trong nhitng s6 sau: 2023, 19445, 1010, s6 nao
a) chia hét cho 2? b) chia hét cho 5? ¢) chia hét cho 10?



Giai:

a) Trong cac sb trén sé chia hét cho 2: 1010
b) Trong cac s trén sb chia hét cho 5: 19 445
¢) Trong cac sb trén sé chia hét cho 10: 1010

2. Khoéng thuc hién phép tinh, em hay cho biét nhitng tong (hidu) nao sau day chia hét cho 2,
chia hét cho 5.
a) 146 + 550; b) 575 — 40, c)3.4.5+83; d)7.5.6-35.4.

Giai:
a) Taco
146:2
550:2
=> (146 +550):2

b) Taco

405
=> (575-40)5

{57555

d) Tacé

35.4:2
=> (7.5.6—35.4):2

{7.5.632

Vataco

7565
35.4i5
=>(7.5.6-35.4)5

BAI TAP O NHA Bai 3,4 trang 25

4. Ba Hué co 19 qua xoai va 40 qua quyt. Ba cé thé chia s6 qua nay thanh S phan bang nhau
(co c1u1g s0 x0al, co cing s6 quyt ma khong dugc cat qua) duge khong?

Giai:



BAI 8
DAU HIEU CHIA HET CHO 9, CHO 3
Dau hiéu chia hét cho 9: Hoc SGK/trang 26

- a) Trong cac s6 245, 9 087, 396, 531, s6 nao chia hét cho 9?

b) Hay chi ra hai s6 chia hét cho 9 va hai s6 khéng chia hét cho 9.

Giai: a) Ta thdy 2+4+5 = 11 khéng chia hét cho 9 nén 245 khong chia hét cho 9
Ta thay 3 + 9+6 = 18 chi hét cho 9 nén 396 chi hét cho 9

b)
Dau hiéu chia hét cho 3: Hoc SGKi/trang 27

- Trong hai s6 315 va 418, s6 nao chia hét cho 3?

Giai: Ta thay 3+1+5 = 9 chi hét cho 3 nén 315 chi hét cho 3.
Ta thay 4+1+8 = 13 khdng chia hét cho 3 nén 418 khong chi hét cho 3.
BAI TAP O NHA 1; 2;3 TRANG 27 SGK



